

## ЦЕННОСТНЫЕ УСТАНОВКИ ВЫПУСКНИКОВ

**С. Н. Лихачёва**

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,  
кафедра политологии и социологии)

*В статье рассмотрены особенности ценностных установок молодежи, связанных с отношением к получаемой специальности и предстоящему трудоустройству. Представлены результаты первичного анализа данных анкетного опроса, проведенного среди выпускников учреждений высшего и среднего специального образования Могилевской области.*

Включение молодежи в систему общественных отношений представляет собой основу воспроизводства сложившихся элементов социальной структуры, в том числе профессиональной. С другой стороны, реорганизация экономики на рыночных началах определяет новую тенденцию, состоящую в возраста-

нии многообразия социальных слоев и групп. Молодежь выступает одним из потенциальных источников пополнения и обновления этих элементов структуры общества. В настоящее время много говорится о расчетливости молодых, стремлении из всего получить выгоду. Этому способствует усиливающееся расщепление внутри молодежной социальной группы, а также необходимость конкурировать за рабочие места с другими возрастными группами. Мы попросили студентов охарактеризовать свою жизненную позицию.

Таблица 1 – Распределение ответов на вопрос: «Какая из приведенных жизненных позиций Вам более близка?», %

Варианты ответов	Общее распределение	Девушки	Юноши
Как бы ни менялась общественная жизнь, главное – честно трудиться	21,7	20,9	22,4
В наше время необходимо добиваться своего любой ценой	53,2	47,2	58,2
В современной жизни трудно разобраться, проще жить сегодняшним днем	23,6	30,9	17,6

Самая многочисленная группа представлена теми, кто настроен добиваться своего любой ценой, причем таких целеустремленных больше среди юношей. Примерно одинаковое количество, но в два раза меньше первой группы, настроены честно трудиться или живут одним днем.

В настоящее время профессиональная мобильность тесно связана с социальным неравенством и стратификацией общества. Успешная преуспевающая карьера в престижной организации ассоциируется сегодня со стабильностью жизни, уверенностью в завтрашнем дне и с привилегированным положением, открывающим перспективу в будущем самому работнику и его семье. Современные выпускники видят в работе не только источник материальных средств (22,8%), она должна быть престижной, перспективной, нравиться (78,5%). Рассуждая о первом месте работы, студенты достаточно прагматичны и ставят высокий заработок на первое место:

Высокая заработная плата	– 72,0%
Возможности карьерного роста	– 67,4%
Хорошие условия труда	– 48,9%
Приобретение практических навыков	– 29,1%
Хороший микроклимат в коллективе	– 26,8%
Решение жилищного вопроса	– 24,8%
Работа по специальности	– 13,5%
Работа не должна утомлять	– 9,2%

Желания молодежи вполне понятны, при этом они согласны и на сложную, утомительную работу, у многих есть намерение приобрести практические навыки. Деньги и карьера – цели большинства студентов выпускных курсов. При этом у молодежи отмечаются и заметные миграционные настроения. Интеллектуальная миграция как часть трудовой миграции наносит серьезный ущерб научно-производственному и экономическому потенциалу страны. При этом студенческая молодежь – наиболее перспективная и прогрессивная часть этого потенциала.

Таблица 2 – Распределение ответов на вопрос: «Хотели бы Вы работать за границей?», %

Варианты ответов	Общее распределение	Девушки	Юноши
Временно (1–3 года)	42,1	46,1	38,8
Долгое время (от 3 до 10 лет)	11,6	8,9	13,8
Постоянно	15,3	8,9	20,6
Работать за границей не хочу	30,2	35,1	26,2

Из таблицы видно, что каждый пятый юноша намерен уехать из страны навсегда. Около половины студентов хотели бы работать за границей какое-то время. Для молодежи естественно любопытство, желание посмотреть другие страны и т. п. Однако наше государство лишается рабочих «рук» и «мозгов», страдает и в демографическом плане. Намерения многих могут остаться мечтами, однако среди студентов уже имеется опыт работы за границей. В России и Украине работали 9,2%, в Западной Европе и США – 2,4%.

Молодежь быстро реагирует на изменения в экономической ситуации, и ее интересы направлены, в первую очередь, в те сферы занятости, в которых выше престиж и уровень доходов. Мы поинтересовались у разных категорий студентов о предпочтительных экономических направлениях развития для нашей страны.

Таблица 3 – Распределение ответов на вопрос: «Какой тип экономического развития наиболее предпочтителен для нашей страны?», %

Варианты ответов	Общее распределение	Выпускники учрежд. высш. обр-ния	Выпускники учрежд. средн. спец. обр-ния
Государственное регулирование экономики	14,1	13,9	14,6
Рыночная экономика	28,9	29,6	28,0
Смешанная экономика	26,8	30,7	21,5
Затруднились ответить	30,1	25,8	36,0

Наименьшее число сторонников имеет государственное регулирование экономики. Однако и рынок или его элементы в смешанном варианте, хотя имеет больше голосов, но эта поддержка не абсолютная. Около трети затрудняются ответить, но уже через полгода наши респонденты будут стоять перед выбором, в организации какой формы собственности предпочесть трудоустройство.

Многие молодые люди, хотя и обладают хорошим потенциалом, но свою взрослую самостоятельную жизнь начинают «с нуля». Поэтому поддержка их в сфере занятости, обустройстве молодой семьи, в содержании и воспитании малолетних детей со стороны государства необходима. Как, по мнению студентов, государство относится сегодня к молодежи?

Лучше, чем к другим группам	– 10%
Так, как к другим группам	– 43,6%
Хуже, чем к другим группам	– 10,6%
Затруднились ответить	– 35,9%

Преимущественно молодые люди не видят каких-то специфических особенностей в отношении к ним со стороны государства, или затрудняются что-либо здесь сказать. Можно предположить, что современные молодые люди, по крайней мере, выпускники учебных заведений, настроены на повышение своего социального статуса путем достижения экономической самостоятельности, трудоустройства на хорошую работу, а не на помощь государства.